

F

两会 融媒体



“就业”关乎国计民生，是全国两会中的热点话题。当李克强总理在政府工作报告中宣布，“就业形势总体稳定，城镇新增就业1312万人，超过全年预期目标，成为经济运行的一大亮点”时，会场响起热烈掌声。

因为，全国人大代表和政协委员们深知，这两年，随着我国经济增速相对放缓，各地都不同程度地出现了“就业压力不断增加，现有劳动力无法满足各个领域不断提高的人才需求”这一复杂局面。就在这时，“创新”、“创业”再次成为一对“新词”、“热词”，走到人们面前。



两会E访谈第四期

两会 E访谈

[名片]

嘉宾：
全国人大代表、海南大学校长 李建保
记者：
海南日报 陈蔚林
主持人：
南海网 卢天琴

→ 海报集团全媒体中心特派记者陈蔚林、卢天琴专访李建保代表。
本报特派记者 王凯 摄

记者：去年，尽管我国经济增速有所放缓，但城镇新增就业人口仍然达到了1312万。与之相对应的是，海南在去年也取得了“城镇新增就业人口10.1万人”的好成绩。您认为，是哪些因素保证了我国就业形势稳中有进？

李建保：应该说，在去年的经济形势下，全国城镇新增就业人口能够达到1312万，还是体现了一

主持人：政府工作报告透露，今年高校毕业生将高达765万人，您觉得高校毕业生的就业压力相较往年是减轻还是增加？

李建保：今年的就业压力不会比去年小，毕竟实体经济产业吸收劳动力的容量还有可能进一步减小。但是我们也要注意到，“互联网+”时代的来临，对拉动就业有着很大的促进作用，相关产业的崛起能在一定程度上消化富余劳动力。所以，掌握“互联网+”相关技术的人，在严峻的就业环境中就会有更强的竞争力。

另外，为了进一步促进就业，今年的政府工作报告和“十三五”规划纲要（草案）都安排了许多十分有力的举措。综合这几个方面来看，今年

全国人大代表、海南大学校长李建保： 以创新创业保就业形势稳中有进

■ 本报特派记者 陈蔚林



稳定就业形势需各方助力

个平稳向好的发展速度和趋势。所以，政府工作报告将其称为“经济运行的一大亮点”，我很赞同，并且认为这一论断同样符合海南实际。

在我看来，就业形势能够保持稳中有进的态势，其因素是多方面

的。首先，去年一年，国家在原有基础上，又出台了许多促进高校毕业生和社会劳动力就业、再就业的新政策、新举措，给待业人群创造了良好的就业大环境。其次，各地高等院校、职业学校、培训机构等也为待业人群提供了更多更好的专业教

育、就业培训。最后，高校毕业生和社会劳动力自身的努力也不容忽视，他们在求职择业过程中充分发挥主观能动性，许多人先就业再择业，为自己和家人的美好未来闯下了一片新天地。

我认为，要想保持就业形势稳中有进，无论经济形势好坏，经济增速快慢，这些主要因素缺一不可。

学考研升学率增长迅速，仅2015年就有423名优秀应届本科毕业生被推荐到北京大学、复旦大学、浙江大学、华中科技大学等高校或中国科学院等研究机构免试攻读硕士研究生，其中“985工程”、“211工程”高校和中国科学院接收人数占总接收人数的94.3%。再加上自己考试读研究生和出国的，有的专业学院学生的考研升学率超过20%。通过研究生阶段的学习，学生掌握的知识更为扎实全面，素质也进一步提高，对他们的就业也就更有帮助。所以在毕业生就业能力方面，海南大学的毕业生表现是很好的，我很有信心。

今年就业压力不小于去年

的就业形势和去年应该不会相差太大。

记者：海南大学是人才聚集高地，多年来一直保持毕业生就业率超过90%的好成绩。作为海南大学的校长，您是否有信心带领海南大学继续在严峻的就业形势中突出重围？

李建保：一直以来，海南高度重视学生的职业生涯规划和就业指导工作，为学生的发展提供全方位的服务，曾被教育部评为“全国毕业生就业典型经验高校”，这个成绩令我们自豪。

尽管全国就业形势都相对紧张，但国际旅游岛建设形势一片大好，给海南大学毕业生创造了很好的就业条件——每一年，海南大学都有约一半数量的毕业生选择留在海南就业，为海南经济社会发展贡献“海大力量”。海南大学的毕业生在海南找工作，很有竞争力，毕业生声誉很好，很受海南地方的企业事业单位的欢迎。据第三方机构统计，去年海南大毕业生，有40%多在海南省内工作，有30%多去了北上广工作。

值得一提的是，近几年，海南大

增加学生创新创业的成功率

记者：当前，“互联网+”风潮日益兴盛，鼓励“大众创业、万众创新”的新政策、新举措也不断出台，很多大学生都选择了投入创业大军，您对这样的现象怎么看？

李建保：从大的基本面上来看，我还是鼓励学生们在校期间认真地系统地学习专业知识，扎实打好基础，做到厚积薄发。认真系统地掌握某一领域的专业知识，就像能解剖一只“麻雀”，可以举一反三，触类旁通，对于今后的专业化发展是非常有益的。

但是对于部分有特殊才能的学生，对于那些具有创新创业愿望和能力的学生，我们也是积极支持他们先行先试的，我们也会尽可能为他们提供相关服务，包括“全过程、阶段性”的创业教育体系、“全方位、多平台”的创业服务体系、“有特色、市场化”的创业团队孵化体系，尽可能降低他们的创业风险和前期负担，增加学生创新创业的成功率。

主持人：去年您就提出，创新创业不是青年人的专利，中年人也可以参与其中。那么，您能不能向有创业意愿的中年人介绍一些切实可用的政策措施？

李建保：促进“大众创业、万众创新”的关键，是让更多成熟的中年人带头创新创业。这些30岁到50岁的中年人，无论是工作经历、专业技能、人脉关系、抗挫能力，还是管理经营水平，都比大学生创新创业要有优势得多。

要让这些经验丰富、精力旺盛的中年人下海创新创业，政府应当为他们研究制定具体措施，加大改革力度，提高服务质量，营造社会氛围。我们注意到，去年下半年以来，国家及各省区市都陆续出台了很多有助于中年人创新创业的政策，比如国务院在今年2月以16号文颁发了《中华人民共和国促进科技成果转化法》，很多省区也颁发了实施细则，这有利于让中年人把创新成果转化成为经济效益、社会效益。

不仅如此，中年人创新创业还能享受相应的减免税政策、停薪留职政策、经济适用房政策等，有些开发区、试验区还为有创新成果的创业者提供扶持资金、风险资金。我相信，随着这些政策和举措的陆续出台，会有更多中年人参与到创新创业大潮来。

(本报北京3月8日电)

两会 微视评

记者眼中的两会热点



海南日报新媒体“两会微视评”截图。

海南日报新媒体连续推出“两会微视评”

全面、深度、新鲜“看”两会

本报海口3月8日讯（海报集团全媒体中心记者颜礼嘉）积极探索“新媒体+”，海南日报客户端大胆创新，精心策划，近日连续推出三期“两会微视评”，以“视觉+观点+微传播”的方式，呈现一线记者眼中的两会热点，让广大新闻用户全面、深度、新鲜“看”两会，极大提高了受众的阅读体验。

策划“两会微视评”栏目，海南日报客户端从话题策划、包装形式等方面开展大胆创新和尝试，邀请海南日报特派两会报道记者，结合两会上关于海南的实时热点、焦点

话题，开展快速、可视化的锐评。在呈现形式上，该产品改变了以往较为严肃的政论文字；在技术上，融合新媒体微视频制作传播手段。为受众在“可视化”阅读时代提供“价值”的观点，让广大新闻用户全面、深度、新鲜“看”两会，极大提高了受众的阅读体验。

据了解，海南日报客户端目前已推出三期“两会微视评”，话题分别聚焦“最大的发展动能是人”、“大民生建设要软硬并举”、“《更路簿》亟需抢救性保护”等一系列与海南

密切相关的话题。海南日报两会特派记者真人出镜口播评论，纸质的评论声像化，拉近了与受众的心理距离；简短凝练而观点新颖、富有深度的评论，辅以精心选编的背景画面，生动地传递了两会热点，引导社会舆论，创新互动形式，使报纸、网络、受众多方互动。

“两会微视评”栏目推出以来，获得众多网友点赞。如网友“细水流长”就在海南日报客户端留言称，该栏目选题贴近群众关切，评论有感而发吐民众心声。“从‘看新闻’变

成了‘听新闻’，《两会微视评》给人‘眼前一亮’的感觉。”还有一些网友更积极参与，对栏目制作提出自己的意见和建议，促进栏目进一步完善提升。

另据了解，海南日报客户端今日还推出《两会融特刊》第三期，聚焦政府工作报告中“新动能”这一热点话题。通过回顾海南近年来在产业结构调整提升、供给侧改革等方面的探索和实践，深度访谈与会代表委员，描绘出未来五年海南增强改革发展“新动能”的绚丽蓝图。

南海网开通“两会十大民意征集专线”

捎上网情民意 问策代表委员

连通后，网友们就开始积极在网上留言。

网友“趁年轻去努力”留言说，海南可以发展特色文化产业，建议设立国际水准的医疗机构。网友“百年树人”盼望开通跨海大桥，完善海南离岛免税政策……截至3月8日，南海网特别开设的全国两会“十大民意”专线点击人数达6万人次，回复帖子150余条，其中不乏有质量的问题和建议。

利。薪资不能低于生活成本，希望提供适当的资金补助贷款之类，培养创业环境。”

对于网友的建议，全国人大代表、海南大学校长李建保回应说，海南的薪资确实在全国来说相对偏低，但人才薪资是市场化行为。海南只有把经济发展起来，才能把工资提上来，把人才留下来。

专线记者捎上民意访代表

“海南有得天独厚的自然和区域优势，建议海南大力发展以海上丝绸之路为主题的海洋旅游。比如珠海有个长隆海洋王国，以海洋动物为主题，海南是否可以运用我们的海域也做一个类似这样的计

划？”有网友在“旅游专线”留言道。

南海网记者将这个好建议传递给全国人大代表、海南省人大常委会农村工作委员会主任林回福。林回福说，三亚海棠湾和陵水的海洋主题公园项目都在紧锣密鼓地筹备和推进中。海洋主题公园打造好后，可以和海上旅游等结合，给游客提供一个游乐的地方。海南是海洋大省，却没有海洋公园，接下来要加紧打造，迎接大众旅游时代的到来。

南海网在十大民意专线上的第一条建议汇成“网民最强音”，代表们心中揣着民意走进南海网新闻中心客厅，说民意解民情，通过网络互动献策“决胜局 海南计”。

海报集团

全媒体 全方位 全平台

关注
2016全国两会

海南日报融特刊 第三期

扫描二维码
看微场景